OLIMPIADA  LA DISCIPLINELE DIN ARIA CURRICULARĂ TEHNOLOGII

Etapa judeţeană 

Subiecte pentru proba scrisă la Educaţie  tehnologică

Clasa a VI – a

· Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.

· Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

SUBIECTUL I                                                                                                                (20 de puncte)

A. Scrieţi pe foaia de concurs litera corespunzătoare răspunsului corect:
          (10 puncte)

1. Serviciile se obţin în cadrul unor activităţi:


a. de producţie 


b. de schimb


c. de consum


d. de ajutor reciproc

2. Plata unui abonament pentru călătoria cu un mijloc de transport public face parte din:


a. cheltuieli pentru dorinţe


b. cheltuieli neprevăzute


c. cheltuieli pentru nevoi


d. cheltuieli de întreţinere

3. Este considerat un drept al consumatorilor dreptul:


a. de a fi prejudiciaţi în orice pieţe care le asigură o gamă variată de produse


b. de a încerca produsele în laboratoarele OPC 


c. de a fi informaţi să citească codul de bare


d. de a fi educaţi în calitatea lor de consumatori

4. Decizia privind cumpărarea unor produse are la bază relaţia :

a. preţ – venituri – nevoi 


b. dorinţe – venituri – preţ 


c. nevoi – preţ – venituri 


d. nevoi – dorinţe – buget 

5. Calitatea unui produs depinde de: 


a. capitaluri, materii prime şi resurse umane


b. maşini şi utilaje, materiale şi resurse umane


c. bani, materiale, resurse umane


d. capitaluri, materiale şi resursele umane care realizează produsele

6. Prin cost de oportunitate se înţelege:


a. cumpărarea unui produs în momentul oportun


b. renunţarea la cumpărarea unui produs în favoarea altui produs


c. cumpărarea unui produs oportun pentru familie


d. renunţarea la cumpărarea unui produs pe care bugetul personal îl permite 

7.: Din categoria coniferelor face parte


a. laricea


b. stejarul


c. salcâmul


d. paltinul

8. Este o proprietate mecanică a materialelor din lemn:

a. umflarea


b. luciul


c. contragerea


d. duritatea 

9. Placajul este un material lemnos format prin:


a. încleierea unui număr impar de furnire estetice


b. acoperirea unui miez format din şipci pe ambele părţi cu câte o foaie de furnir gros


c. încleierea a trei furnire tehnice având direcţiile fibrelor perpendiculare între ele


d. acoperirea unei rame din lemn cu plăci din PFL

10. Este operaţie de prelucrare a lemnului realizată cu scopul de  a obţine suprafeţe netede şi plane prin înlăturarea surplusului de material sub formă de aşchii:


a. burghierea


b. fasonarea


c. dăltuirea


d. rindeluirea

B. Citiţi cu atenţie enunţurile de mai jos. Transcrieţi pe foaia de concurs cifra corespunzătoare fiecărui enunţ şi scrieţi în dreptul ei litera A, dacă apreciaţi că enunţul este adevărat, sau litera F, dacă apreciaţi că enunţul este fals.                                        

            
(5 puncte)

1. În familie se desfăşoară activităţi de producţie, schimb şi consum. 

2. Economiile lunare pot fi depuse la bancă, beneficiind astfel de dividende la sfârşitul anului. 

3. Cardul de debit permite posesorului să cheltuiască o sumă de bani mai mare decît cea existentă în cont, sumă care diferă de la o bancă la alta.

4. Cheresteaua este un material lemnos cu cel puţin două feţe plane şi paralele care se obţine prin prelucrarea buştenilor.

5. Densitatea este proprietatea lemnului de a-şi menţine forma luată sub acţiunea unei forţe şi după încetarea acţiunii ei.

C. În coloana A sunt enumerate materii prime şi materiale lemnoase, iar în coloana B, unele dintre utilizările acestora. Scrieţi pe foaia de concurs, cele mai potrivite asocieri dintre acestea. 

                        (5 puncte)

	     Coloana  A
	        Coloana  B

	1. plăci din fibre de lemn
	a. cofraje

	2. dulapi
	b. panele

	3. plăci celulare
	c. mobilier şcolar

	4. scânduri
	d. schele şi poduri

	5. şipci
	e. placaje

	
	f. uşi interioare


SUBIECTUL  II                                                                                                      
     (30 de puncte)

A. Scrieţi pe foaia de concurs informaţia corectă care completează spaţiile libere, astfel încât enunţurile să devină corecte din punct de vedere ştiinţific.            

          (10 puncte)   

a. ......(1).........sunt totalitatea elementelor folosite de o familie pentru a-şi satisface .....(2).... şi .....(3)...... 

b. Bugetul este totalitatea prevederilor de .....(4).... şi.....(5)....... ale unei ţări, întreprinderi, familii, pentru o anumită perioadă de timp.

c. Preţul este o sumă de bani, pe care trebuie să o plătească cumpărătorul la achiziţionarea unui .......(6)......sau .....(7)......

d. Produsele principale ale arborilor cu tulpini mai înalte de 5 m sunt......(8).... şi ......(9).....

e. Lemnul de brad şi de molid se foloseşte pentru căptuşirea sălilor de concerte deoarece este cunoscut că are proprietăţi .........(10)............

B. Răspundeţi pe foaia de concurs la următoarele cerinţe:                     

          (10 puncte)

a. Enumeraţi cinci drepturi prevăzute în Legea pentru protecţia consumatorilor. 

b. Precizaţi cinci instrumente de măsurat utilizate la realizarea produselor din lemn.

C. Răspundeţi pe foaia de concurs:



                     

          (10 puncte)

a. Precizaţi cinci specii de foioase.

b. Indicaţi două caracteristici ale acestora.

c. Precizaţi speciile de foioase rezistente la acţiunea apei şi domeniul de utilizare datorită acestei însuşiri.

SUBIECTUL   III                                                                                                          (40 de puncte)

A. Realizaţi un eseu cu tema „Dulapul meu de haine”, după următorul plan de idei:  

         








          

          (20 puncte)

a. provenienţa lemnului

b. materia primă şi materialele

c. realizare – operaţii tehnologice, utilaje şi instrumente de măsură folosite, materiale auxiliare

d. prezentare şi valorificare

e. îngrijire şi utilizare

B. 










          (20 puncte)

Dorel, un elev în clasa a VI-a, a învăţat la educaţie tehnologică despre bugetul elevului. Deoarece doreşte să meargă într-o excursie care costă 100 lei şi ştie că părinţii nu-i pot da în acest an banii necesari, el se hotărăşte să realizeze din economii această sumă. Lunar primeşte de la părinţi câte 80 de lei iar de la bunici cîte 30 de lei. Pentru că zilnic îi cumpără unui vecin ziarele, mai primeşte la sârşitul lunii încă 20 de lei.

Zilnic, când merge la şcoală, Dorel îşi cumpără cu 2 lei cornuri şi biscuiţi şi cu 1,5 lei apă minerală. În fiecare lună Dorel îşi cumpără cărţi de 20 de lei şi reviste şcolare de 6 lei. Îşi mai cumpără şi o revistă lunară de sport, care îi place mult şi costă numai 5 lei. 

Se cer următoarele:  

1. Stabiliţi veniturile lui Dorel pentru o lună de zile.

2. Stabiliţi tipurile de cheltuieli şi valorile acestora considerând că într-o lună Dorel merge de 20 de ori la şcoală.

3. Calculaţi economiile lunare ale lui Dorel.
4. Precizaţi, dacă începând cu luna ianuarie, Dorel reuşeşte să îşi asigure suma de bani necesară pentru excursie. Excursia are loc la începutul lunii mai.

OLIMPIADA  LA DISCIPLINELE DIN ARIA CURRICULARĂ TEHNOLOGII

Etapa judeţeană 

Barem de corectare şi notare la Educaţie tehnologică

Clasa a VI – a

· Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem.

· Se vor puncta orice alte formulări şi modalităţi de rezolvare corectă a cerinţelor, în acord cu ideile precizate în barem.

SUBIECTUL   I                                                                                                        (20 de puncte)

A. (10 puncte)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	a
	c
	d
	c
	b
	b
	a
	d
	c
	d


Pentru fiecare răspuns corect se acordă  1 punct,  pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia  0 puncte.   (10 x 1p = 10p)


B. (5 puncte)

	1
	2
	3
	4
	5

	A
	F
	F
	A
	F



Pentru fiecare răspuns corect se acordă  1 punct,  pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia  0 puncte.   (5 x 1p = 5p)


C. (5 puncte)


1 – c ;   2 – d ;   3 – f ;   4 – a ;   5 – b ;


Pentru fiecare răspuns corect se acordă  1 punct,  pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia  0 puncte.   (5 x 1p = 5p)

SUBIECTUL   II                                                                                                            (30 de puncte)


A. (10 puncte)


(1) – resursele



(6) –  produs 


(2) – nevoile   



(7) – serviciu


(3) – dorinţele  


(8) – lemnul


(4) – venituri



(9) – coaja


(5) – cheltuieli


          (10) – acustice


Pentru fiecare răspuns corect se acordă  1 punct,  pentru răspuns incorect sau lipsa acestuia  0 puncte.   (10 x 1p = 10p)


B. (10 puncte)


a.





     b.

- dreptul la protecţie (siguranţă)

- dreptul la informare şi educare

- dreptul la liberă alegere

- dreptul la despăgubire (ascultare)

- dreptul la organizare

- riglă gradată, metru pliant

- ruletă

- echer

- compas de interior

- compas de exterior

Se acordă câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect,  pentru răspuns incorect sau  lipsa acestuia  0 puncte.   (10 x 1p = 10p)
C. (10 puncte)

a. fagul, stejarul, plopul, salcâmul, frasinul, nucul, carpenul, teiul etc.         

(5x1p=5p)

b. au frunze căzătoare, sub formă de foaie şi seminţe închise în fruct

(2x1p=2p)

c. stejarul şi salcâmul




      

                     (2x0,5p=1p)

    stejarul – lucrări de tâmplărie (uşi, ferestre) şi în construcţii; salcâmul – stâlpi de garduri












(2x1p=2p)

SUBIECTUL   III                                                                                                          (40 de puncte)

A. (20 puncte)

Punctajul este distribuit astfel:

a.   Menţionarea lemnului din pădure şi a două dintre speciile molid, brad, fag, stejar, nuc
   2 puncte

b. Menţionarea buştenilor, cherestelei (dulapi, rigle, şipci), furnirelor (tehnice şi estetice) şi a altor materiale: placaje, panele, plăci celulare, PAL, PFL (cel puţin 6 denumiri)

   3 puncte
c. Operaţii de pregătire: măsurare (metru pliant, ruletă, riglă gradată, raportor, echer, compas)
     


     trasare (dreptar, compas cu creion, însemnător, zgârieci)





(cele două operaţii şi cel puţin două instrumente)

   2 puncte
      Operaţii de prelucrare:debitare (ferăstraie), rindeluire (rindele), burghiere (burghie)




      dăltuire (dălţi), fasonare (pile, raşpele),




      îmbinarea (cu cuie, şuruburi, încleiere, cepuri şi scobituri)





(cel puţin 4 operaţii şi instrumentele folosite)
               4 puncte
Operaţii de finisare:    lăcuirea, lustruirea, ceruirea, vopsirea (pensule)
(minim 2 operaţii)


     1 punct
      Materiale auxiliare:  cuie, şuruburi, cleiuri





     1 punct

d.   Menţionarea prezentării în expoziţii de mobilă şi a modului de stabilire a preţului           2 puncte
e. Aranjarea în pagină (titlu, alineate) şi prezenţa structurii eseului (introducere, cuprins,

încheiere) şi a proporţiei părţilor acestuia






   2 puncte
f.   Originalitate, corelarea noţiunilor, acurateţea limbajului



               3 puncte
B. (20 puncte)


Punctajul este distribuit astfel:

1. Venituri: 80 + 30 + 20 = 130 de lei





   
   3 puncte
2. Cheltuieli pentru nevoi: (2 + 1,5) x 20zile = 70 de lei

                   70 + 20 + 6 = 96 de lei
(3p + 3 p = 6p)
   
   6 puncte

Cheltuieli pentru dorinţe:                                       5 lei



 
   2 puncte


Cheltuieli totale: 
            
       96 + 5 = 101 lei



  
   2 puncte

3. Economii:

        

 E = V – C (scrierea formulei de calcul)
      

   130 – 101 = 29 de lei
(1p + 2p = 3p)

   3 puncte

4. Până în luna mai sunt 4 luni:  29 x 4 = 116 lei.
Suma economisită mai mare de 100 de lei îi permite efectuarea excursiei din economiile sale.  








(2p + 2p = 4p)

   4 puncte
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